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تنش پیرامون روابط تهران و آژانس 
بین‌المللی انرژی اتمی در پی اظهارات 
اخیر مدیرکل آژانس بار دیگر زیر 
ذره‌بین رسانه‌ها قرار گرفته است. 
رافائل گروسی، مدیرکل آژانس روز 
روزنامه  با  مصاحبه‌  در  چهارشنبه 
سوئیسی »لوتان« در مواضعی ادعایی 
نسبت به پیامد شکست دیپلماسی 
گفته بود: »اگر دیپلماسی شکست 
بخورد، من نگران توسل دوباره به زور 
هستم«. در واکنش به این ادعا بود 
که سید عباس عراقچی، وزیر امور 
خارجه با توجه به مواضع قبلی مدیرکل 
آژانس درباره ایران، مواضع او را مشکوک 
قلمداد کرد و گفت: »نمی‌دانم ایشان 
این حرف را از سر نگرانی زده یا تهدید«. 
به گفته عراقچی کسانی که چنین 
تهدیدهایی می‌کنند باید بدانند تکرار 
یک تجربه شکست‌خورده، نتیجه‌ای جز 
شکست دوباره برایشان نخواهد داشت.
گروسی در مصاحبه اخیر خود با بیان 
اینکه ایران پس از حمات آمریکا و 
اسرائیل به تأسیسات هسته‌ای هنوز 
حدود ۴۰۰کیلوگرم اورانیوم 60 درصد در 
اختیار دارد ادعا کرده که این ذخایر 
در تأسیسات فردو، اصفهان ونطنز 
قرار دارند. مدیر کل آژانس در عین 
حال تأکید کرد که هیچ مدرکی دال بر 
اینکه ایران قصدی برای ساخت ساح 
هسته‌ای داشته باشد وجود ندارد اما 

بازرسی‌ها باید از سر گرفته شود تا 
اطمینان حاصل شود.

اعلام آمادگی مجدد تهران برای 
همکاری با آژانس

اظهارات گروسی در رابطه با ضرورت 
از سرگیری بازرسی‌ها در حالی مطرح 
می‌شود که توافق قاهره میان ایران 
و آژانس در پی اجرای »اسنپ بک« 
از سوی اعضای اروپایی برجام از بین 
رفته است. روز ۱۹ شهریورماه، عراقچی و 
گروسی در قاهره توافقی را امضا کردند 
که به از سرگیری همکاری‌ها و بازگشت 
بازرسی‌های آژانس از تأسیسات هسته‌ای 
ایران منجر می‌شد. این توافق که با 
عنوان توافق قاهره معروف شد پس از 
تجاوز نظامی اسرائیل و آمریکا به ایران در 
اول 23 خرداد و توقف موقت همکاری‌ها 
شکل گرفت و چهارچوبی تازه برای تعامل 
ایران و آژانس تعریف کرد. مجلس شورای 
اسامی پس از حملات اسرائیل به ایران 
و جنگ ۱۲ روزه در مصوبه‌ای همکاری‌های 
ایران با آژانس را به حالت تعلیق درآورده 
بود. عراقچی در آن زمان تأکید کرد که 
توافق قاهره ملاحظات مجلس و شورای 

عالی امنیت ملی را لحاظ کرده است.
با این حال با وجود خارج شدن توافق 
قاهره از صحنه همکاری تهران و آژانس، 
علی لاریجانی دبیر شورای عالی امنیت 
ملی دوشنبه پیش در نشست خبری 
مشترک با قاسم الاعرجی مشاور امنیت 
ملی عراق با یادآوری موضع ایران مبنی 
بر اینکه »اگرمکانیسم ماشه فعال شود 
مذاکره کان لم یکن تلقی می‌شود«، راه را 

برای همکاری جدید با آژانس باز گذاشت 
و تصریح کرد که اگر مقام‌های این سازمان 
درخواستی برای تعامل جدید با تهران 
داشته باشد، باید آن را به دبیرخانه شورای 
عالی امنیت ملی ارائه دهد تا دبیرخانه 

نسبت به بررسی آن اقدام کند.

سیاسی‌ترین دوره آژانس
مواضع اخیر مدیر کل آژانس اگر در راستای 
اظهارنظرات او در نشست فصلی شورای 
حکام در خرداد ماه امسال و به فاصله 4 
روز قبل از حمله نظامی به ایران نباشد 
بی‌شباهت به لفاظی‌های آن زمان نیز 
نیست. گروسی 19 خرداد ماه در آغاز 
نشست ماه ژوئن آژانس گفته بود میزان 
ذخیره‌سازی اورانیوم 60 درصد در ایران 
نگران کننده‌ است و اگرچه این سازمان 
هرگز کشوری را متهم نمی‌کند اما عدم 
اطلاع دقیق از برنامه هسته‌ای ایران باعث 
شده تا برخی از کشورها نظرات خاصی 

داشته باشند. 
اکنون و در فاصله چند هفته تا نشست 
فصلی شورای حکام در نوامبر ۲۰۲۵ )آبان 
۱۴۰۴( که اولین نشست بعد از اتمام برجام 
و قطعنامه ۲۲۳۱خواهد بود، گروسی، در 
عین اینکه تصمیم ایران مبنی بر عدم 
خروج از »پیمان منع گسترش تسلیحات 
هسته‌ای« )NPT( بعد از حمله نظامی 
به این کشور و اجرا شدن اسنپ بک را 
تحسین می‌کند، بار دیگر در مصاحبه‌های 
خود با تکیه بر همان رویکرد‌های گذشته 
و دنباله‌روی از مواضع آمریکا و تروئیکای 
اروپایی آژانس را در مسیر امیال سیاسی 

این کشورها اداره می‌کند.

گزارش
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 بازدید وزیر امورخارجه 
از منزل رهبر انقلاب در مشهد

وزیر امور خارجه در جریان سفر به مشهد 
و حضور در نشست دیپلماسی استانی؛ از 
منزل رهبر معظم انقاب در این شهر بازدید 
کرد. سید عباس عراقچی، روز جمعه و پس 
از پایان نشست دور روزه دیپلماسی استانی از 
منزل آیت‌الله خامنه‌ای، رهبر معظم انقلاب 
اسامی در مشهد بازدید کرد. در این بازدید 
که خوراکیان، مدیرعالی حرم مطهر رضوی 
نیز حضور داشت وزیر امور خارجه به همراه 
جمعی از همراهان خود از این منزل ماندگار 
بازدید کردند. وزیر امور خارجه در جریان این 
بازدید در یادداشتی از زندگی درس آموز رهبر 
معظم انقاب و خانواده ایشان تمجید کرد. 
منزل پدری آیت‌الله خامنه‌ای در مشهد در پیش 
از انقلاب اسامی در حال حاضر به خانه موزه 

انقلاب اسامی تبدیل شده است.
عراقچی همچنین در آیین اختتامیه دومین 
نشست منطقه‌ای دیپلماسی استانی که عصر 
دیروز با حضور وزیر میراث فرهنگی، گردشگری 
و صنایع‌دستی، استاندار خراسان رضوی و 
سفرای جمهوری اسامی ایران در 11 کشور 
همسایه، مسئولان دستگاه‌های اقتصادی و 
مدیران تشکل‌های فعال بخش خصوصی 
در مشهد برگزار شد، اظهار کرد: »این یک 
واقعیت است که درحال حاضر دیپلماسی 
استانی هم موردعنایت رهبر معظم انقلاب 
است، هم رئیس‌جمهوری و رئیس مجلس بر 
آن تأکید دارند و به معنای واقعی کلمه دیگر 
می‌توان گفت که از مرحله ایده و طرح عبور 
کرده و به یک راهبرد عملی تبدیل شده است.« 
وی افزود: »دستورالعمل همه این کارگروه‌ها 
با قید فوریت به همه سفرای ما در کشورهای 
همسایه ابلاغ خواهد شد تا دستورکار اجرایی 

و عملیاتی آنها باشد.«

خبر

دیپلماسی
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م  نظا  ، ضر حا ل  حا ر  د
بین‌الملل در مرحله‌ای از‌ گذار 
ساختاری از نظم تک‌قطبی 
به نظم چندقطبی قرار دارد. 
در نظم تک‌قطبی، هرچند 
بی‌طرفی نهادهای بین‌المللی 
نسبی و گاه صوری بود، اما به 
دلیل ثبات و انسجام در نظام 
تصمیم‌گیری جهانی، رفتار 
آنها تا حدودی قابل پیش‌بینی 
بود. اما با ظهور قدرت‌های جدیدی چون چین، 
روسیه، هند و بازیگران منطقه‌ای مستقل نظیر 
ایران و ترکیه، ساختار تصمیم‌گیری جهانی متکثر 
شده است. در نتیجه، نهادهای بین‌المللی به 
میدان رقابت ژئوپلیتیک و اقتصادی قدرت‌ها تبدیل 
شده‌اند. در این فضا، آژانس بین‌المللی انرژی اتمی 
نیز از تحولات کلان نظام بین‌الملل مصون نمانده 
است. این آژانس از نظر حقوقی نهادی فنی و 
نظارتی است، اما از لحاظ سیاسی درون‌ساختاری 
فعالیت می‌کند که تحت تأثیر موازنه قوا و رقابت 
قدرت‌هاست. شورای حکام آژانس که تصمیمات 
کلیدی آن را تعیین می‌کند، عمدتاً در اختیار 
کشورهای غربی است؛ بنابراین، در شرایط افزایش 
تنش میان غرب و دیگر قدرت‌ها، آژانس ناگزیر به 
بازتاب دادن بخشی از این تضادها در رفتار و مواضع 

خود می‌شود.
در نتیجه، بی‌طرفی سنتی آژانس تا حدی تضعیف 
شده است. در شرایطی که بازیگران غربی از 
نهادهای بین‌المللی برای مشروعیت‌بخشی به 
فشارهای سیاسی خود بهره می‌برند و بازیگران 
غیرغربی در پی بازتعریف قواعد بازی هستند، 
بنابراین نهادهایی مانند آژانس در موقعیتی شکننده 
قرار گرفته‌اند.  هر تصمیم، گزارش یا موضع‌گیری 
آنها، به‌طور ناگزیر، تفسیری سیاسی پیدا می‌کند.
از این منظر، تغییر لحن و رفتار آژانس نسبت به 
ایران را نمی‌توان صرفاً به مسائل فنی تقلیل داد. 
این رفتار، بازتابی از تحول در ساختار قدرت جهانی 
و رقابت ایدئولوژیک میان نظم لیبرال غربی و 
نظم در حال ظهور چندقطبی است؛ نظمی که 
در آن، نهادهای بین‌المللی دیگر بی‌طرفان صرف 
نیستند، بلکه به عرصه‌ تقابل و تعامل قدرت‌های 

بزرگ بدل شده‌اند.
بنابراین رویکرد اخیر آقای رافائل گروسی، مدیرکل 
آژانس بین‌المللی انرژی اتمی، نسبت به ایران را 
باید در چهارچوبی فراتر از صرف روابط دوجانبه 
تهران و آژانس تحلیل کرد. در واقع، لحن تندتر و 
رفتار پرتحرک‌تر آژانس را می‌توان بازتابی از تغییر 

موازنه قدرت در نظام بین‌الملل و تحولات امنیتی 
خاورمیانه دانست. در شرایطی که نظام جهانی در 
حال‌ گذار از نظم تک‌قطبی به نظمی چندقطبی 
است، نهادهای بین‌المللی نظیر آژانس نیز از این 
تحولات متأثر شده و بی‌طرفی سنتی خود را تا 

حدی از دست داده‌اند.
در سال‌های اخیر، برخورد آژانس با ایران بیش 
از آن‌که تابع ملاحظات فنی و نظارتی باشد، در 
فضای رقابت‌های ژئوپلیتیکی معنا پیدا کرده است. 
گروسی در مواضع اخیر خود به‌گونه‌ای سخن گفته 
که به‌ جای نقش داور بی‌طرف، گویی در مقام 

بازیگری سیاسی قرار دارد. 
این تغییر لحن، فراتر از دغدغه‌های فنی آژانس و در 
پیوند مستقیم با تحولات منطقه‌ای از جمله جنگ 
غزه، منازعات امنیتی در خلیج فارس و فشارهای 
فزاینده ایالات متحده و رژیم صهیونیستی بر ایران 
است. ایران در چنین شرایطی با چالشی چندوجهی 
مواجه است: از یک‌سو باید از استقلال و مشروعیت 
برنامه صلح‌آمیز هسته‌ای خود دفاع کند و از سوی 
دیگر بکوشد مسیر تعامل فنی با آژانس را باز نگه 
دارد تا زمینه برای دیپلماسی چندجانبه حفظ شود. 
تجربه برجام نشان داده است که همکاری سازنده با 
آژانس، زمانی نتیجه‌بخش خواهد بود که این نهاد 
از رفتار سیاسی فاصله بگیرد و بر مبنای اعتماد و 

شفافیت متقابل عمل کند.
در حال حاضر آژانس بین‌المللی انرژی اتمی در 
موقعیتی متناقض قرار دارد؛ نهادی که از یک‌سو 
موظف است بر اساس الزامات حقوقی پادمان‌ها 
و اصل عدم اشاعه عمل کند و از سوی دیگر، در 
فضای رقابت و کشمکش قدرت‌های بزرگ، ناگزیر 
تحت‌تأثیر ملاحظات سیاسی قرار می‌گیرد. این 
دوگانگی موجب شده است که مرز میان مأموریت 
فنی و جهت‌گیری سیاسی آژانس کمرنگ شود. 
در نتیجه، استقلال نهادی و اعتبار حرفه‌ای آن 
در معرض تهدید قرار گرفته و سطح اعتماد 
برخی اعضا، از جمله جمهوری اسامی ایران، 
نسبت به بی‌طرفی و رفتار منصفانه آژانس کاهش 
یافته است. مع‌الوصف، با وجود از میان رفتن 
»توافق قاهره« پس از فعال‌سازی اسنپ‌بک، ایران 
همچنان اعام کرده که آماده بررسی هر طرح 
جدید همکاری از سوی آژانس است.  این موضع، 
نشانه‌ای از تعهد ایران به دیپلماسی و گفت‌وگو در 
چهارچوب نهادهای چندجانبه است. در شرایط 
‌گذار نظم بین‌الملل، حفظ گفت‌وگوی فنی با 
آژانس نه‌تنها یک انتخاب دیپلماتیک، بلکه ضرورتی 
استراتژیک برای مدیریت بحران و بازسازی اعتماد در 

نظام بین‌الملل است.
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